

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБОТОМЪ.

ВЪДОМОСТИ

Подписанія ціна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ
изданий, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ го-
роды Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб.,
и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ,
если пожадаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на
полгода 2 руб., и та 3 мѣсяца 1 руб. Розничка при подиакѣ не принимается. По-
ліцейскіе урядники годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ
быть раздроблена по одному рублю за гравь, — съ начетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Эдѣльные номера газетъ продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правле-
нія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Отъ Государства. комиссіи погашенія долговъ. Движеніе по службѣ. Наставленіе для лицъ, наблюдающихъ за устройствомъ, содержаніемъ и проверкой электро-техническихъ сооружений. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ писемъ съ театра войны Изъ постановленій уѣзд. ген. саборій. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Отчетъ по Каргопольскому церковно-приходской школѣ. Объявленія.

Фельдшеръ. Докладъ исполн. ком. главн. управ. Россійск. общ. Краснаго Креста.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Отъ Государственной Комиссіи погашенія долговъ.

Генеральный обмѣнъ свидѣтельствъ Государственной 4% ренты.

Въ виду истечения 1-го декабря 1904 г. срока послѣднія купона при свидѣтельствахъ Государственной 4% ренты, всѣ означенныя свидѣтельства, какъ выпущенные на предъявителя, такъ и именныя будутъ обмѣнены на новыя тѣхъ же серій и достоинствъ съ купонами на слѣдующее десятилѣтіе, начиная съ купона за срокъ 1-го марта 1905 г.

Означенный обмѣнъ будетъ производиться въ Россіи на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Свидѣтельства 4% ренты съ привадлежаніемъ къ нимъ талонами будутъ принесены къ обмѣну съ 1-го сентября 1904 г. по 28-е февраля 1906 г. включительно;

1. Въ С.-Петербургѣ: а) Государственную комиссию погашенія долговъ — отъ правительственныйыхъ, общественныхъ и частныхъ учрежденій; б) С.-Петербургской конторой Государственного банка — отъ частныхъ лицъ.

II. Въ прочихъ городахъ Имперіи:

а) Конторами въ отдѣлѣніяхъ Государственного банка;

б) Губенскими и уѣздными казначействами тѣхъ городовъ, гдеѣ пѣтъ учрежденій Государственного банка.

Начиная же съ 1-го марта 1906 г., обмѣнъ будетъ производиться исключительно въ Государственной комиссіи погашенія долговъ въ С.-Петербурге.

2) При приемѣ ренты, представляемой для обмѣна до 1-го декабря 1904 г., владѣльцамъ таковой будетъ досрочно оплачиваемъ купонъ на срокъ 1-го декабря 1904 г.

3) Взаимно представляемыхъ свидѣтельствъ владѣльцамъ таковыхъ будутъ выдаваемы именныя квитанціи безъ права передачи, каковы затѣмъ будутъ обмѣнены на новыя свидѣтельства 4% ренты учрежденіями, ихъ выдавшими.

4) Выдача подлинныхъ новыя свидѣтельства ренты послѣдуетъ:

1. Для учрежденій, расположенныхъ въ Европейской Россіи:

а) не позднѣе 1-го марта 1905 года — по квитанціямъ, выданнымъ до 1-го декабря 1904 г.;

б) не позднѣе, какъ черезъ три мѣсяца со дня представления свидѣтельствъ — по квитанціямъ, выданнымъ послѣ 1-го декабря 1904 г.;

II. Для учрежденій, расположенныхъ въ Азіатской Россіи — по мѣрѣ получения новыя свидѣтельства изъ Государственной комиссіи погашенія долговъ.

5) Свидѣтельства Государственной 4% ренты, находящіеся во владѣніи на храненіе въ конторахъ въ отдѣлѣніяхъ Государственного банка и сберегательныхъ кассахъ, а также принятыхъ учрежденіями Государственного банка въ залогъ по ссудамъ и въ обезпеченіе специальныхъ текущихъ счетовъ и находящіеся въ казначействахъ въ специальныхъ средстахъ и въ депозитахъ, будутъ обмѣнены на новыя свидѣтельства самими означенными учрежденіями бесплатно, безъ сколької выданій вкладчиковъ и заемщиковъ.

Если свидѣтельства 4% ренты, находящіеся въ специальныхъ средстахъ или въ депозитахъ, подлежать выдачѣ владѣльцамъ послѣ 1-го сентября 1904 г., то до полученія казначействами новыхъ свидѣтельствъ

ренты, то распорядительныя управлія или лица, представившіе въ казначейства залогъ въ свидѣтельствахъ 4% ренты, должны заявить казначействамъ до 1-го сентября 1904 года о желаніи получить свидѣтельства необмѣненными; послѣ этого срока всѣ находящіеся въ казначействахъ свидѣтельства 4% ренты, о коихъ упомянутыхъ заявленій не поступило, будутъ отосланы для обмѣна на новые въ Государственную комиссию погашенія долговъ.

6) лица, проживающія въ тѣхъ городахъ и мѣстахъ, гдеѣ пѣтъ ни учрежденій Государственного банка, ни казначейства, имѣютъ посыпать свидѣтельства 4% ренты съ талонами для обмѣна по почѣ въ одно изъ вышеупомянутыхъ учрежденій при заявлениихъ; расходы по обратной пересылкѣ будутьдержаны изъ купона на срокъ 1-го марта 1905 г. Въ заявлениихъ этихъ не должно быть помѣщено порученій по другимъ операциямъ.

7) Заявленія объ обмѣнѣ свидѣтельствъ Государственной 4% ренты, талоны отъ которыхъ утрачены, принимаются только Государственной комиссию погашенія долговъ.

8) Для облегченія оборотовъ съ рентою по времени изъятия ея изъ обращенія для обмѣна, котормъ и отдѣлѣніямъ Государственного банка предоставляется покупать выданыя ими квитанціи и выдавать подъ нихъ ссуды, казначействамъ же разрѣшается только покупка выданыхъ ими квитанцій. «Означенный временный квитаціи принимаются равнымъ образомъ во всѣ казначеи залоги паравѣ съ подлинными свидѣтельствами ренты. При представлении въ залогъ, сіи квитаціи должны быть снабжены передачными надписями владѣльцевъ на имя того учрежденія, въ которое вносится залогъ и предъявляемы въ учрежденіе банка или казначейство, ихъ выдавшее, для соотвѣтственной отмѣтки. При возвращеніи залога рапортѣ замѣнѣ квитанціи подлинной рентою учрежденіе, имѣвшее квитацію въ залогѣ, учинитъ на ней обратную передаточную надпись».

9) Выданныя Государственной комиссию погашенія долговъ удостовѣренія именной записки на Государственную 4% ренту не подлежатъ обмѣну впередъ до истечения срока, указанныхъ на самыи удостовѣреніяхъ.

10) Относительно обмѣна свидѣтельствъ ренты за границею послѣдуетъ особое объясненіе отъ Государственной комиссіи погашенія долговъ.

(Прав. Вѣстн. № 223)

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ

Докторъ медицины Оскаръ Юльевичъ Лундбергъ и лекарь Иванъ Ивановичъ Кудрявцевъ опредѣлены, на основаніи ст. 73 уст. врачеб. т. XIII изд. 1892 г., земскими врачами Повѣнѣцкаго уѣзда съ правами государственной службы: Лундбергъ — съ 23 августа, а Кудрявцевъ — съ 15 июля сего года.

Приказы Начальника Вытегорскаго Округа

Путей Сообщенія

21 сентября 1904 г.

№ 30.

Вступивъ сего числа въ управление вѣрхнимъ мѣрѣ округомъ, по возвращеніи изъ поездки по дѣламъ службы, объявляю о томъ по округу

24 сентября 1904 г.

№ 31.

Выѣзжая 24 сего сентября въ С.-Петербургъ по дѣламъ службы, объявляю о томъ по округу.

Наставленіе для лицъ, наблюдающихъ за устройствомъ, содержаніемъ и проверкой электро-техническихъ сооружений, дѣйствующихъ токами низкаго напряженія.

(Продолж. см. № 114).

III. Проведа.

A. Общіе положенія.

§ 90. Укладка проводовъ голыхъ, низкой

изоліаціи принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ въ Годъ-девять Потешскихъ Управлѣніяхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., троекратное — 16 коп. и т. д. прибавляя во 3 коп. каждый разъ отъ излагаемой строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статья, признанная негодными, подвергается уничтоженію. Авторы, желающие получать ее измѣненные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

№ 115.



воронки, направленная отверстіемъ внизъ; даѣте они должны быть помѣщены внутри изолирующихъ матеріалахъ безусловно воспрещается.

Примѣчаніе. Вообще, при прокладкѣ проводовъ дерево не должно примѣняться, какъ изолирующій матеріалъ.

§ 91. а) Сопротивленіе изоляціи отдѣльного подземнаго или подводнаго провода сѣти по отношенію къ землѣ, при постоянномъ токѣ, должно быть таковыми, чтобы потеря тока не превышала 0,0001 ампера на километръ одиночнаго провода безъ отвѣтвленій, т. е. должно быть не менѣе 10,000 Е омовъ на километръ одиночнаго провода, где Е — наибольшее рабочее напряженіе тока.

б) Сопротивленіе изоляціи воздушныхъ линій не должно быть при наиболѣе неблагоприятныхъ атмосферныхъ условіяхъ менѣе 100,000 омовъ на километръ одиночнаго провода безъ отвѣтвленій.

в) Сопротивленіе изоляціи воздушныхъ линій не должно быть при наиболѣе неблагоприятныхъ атмосферныхъ условіяхъ менѣе 300 миллиметровъ при пролетѣ болѣе 6 метровъ 200 миллиметровъ при пролетѣ отъ 4 до 6 метровъ; при меньшихъ пролетахъ — не менѣе 150 миллиметровъ.

§ 92. Для воздушной канализации тока могутъ примѣняться провода голые, низкой, средней и высокой изоліаціи; провода низкой и средней изоліаціи разсматриваются въ этомъ случаѣ, какъ голые.

§ 93. Столбы и поддержки (кронштейны и траперсы) воздушныхъ линій должны быть сдѣланы изъ прочнаго матеріала и надлежащимъ образомъ укрѣплены; при разстояніи и установкѣ ихъ надлежитъ принимать во вниманіе давленіе вѣтра и натяженіе отъ неправильнаго пролетовъ или отъ измѣненія направленія линіи. При этомъ для жеѣза принимается при наиболѣшемъ натяженіи 5-ти кратная, а для дерева — 10-ти кратная прочность; максимальное давленіе вѣтра должно быть принято не менѣе 150 килограммъ на 1 кв. метръ.

§ 94. Воздушные провода сѣченіемъ менѣе 4 кв. м., и болѣе 100 кв. м., должны быть подвѣшены на тросахъ, если пролеты превышаютъ 2,5 метра.

§ 95. Воздушный проводъ, болѣе 25 кв. м. сѣченія, пересыкающій городскую улицу или городскую площадь, долженъ быть по всей длини пролета, если таковой болѣе 25 метровъ, поддерживаться прочными металлическими тросомъ при посредствѣ вертикальныхъ проволочныхъ подвесокъ, снабженныхъ изолиторами, изолирующими проводъ отъ троса. Разстояніе между подвесками должно быть не болѣе 2,5 метровъ. Если воздушный проводъ состоитъ изъ бронзовыя пронолокъ съ сопротивленіемъ разрыву не менѣе 60 килограммъ на 1 кв. м., то таковой можетъ быть подвѣщенъ безъ троса; при діаметре до 5 м. — на пролетахъ до 100 метровъ и при діаметре до 10 м. — на пролетахъ до 50 метровъ.

§ 96. При опредѣленіи величины пролетовъ проводовъ и діаметра поддерживаемыхъ ихъ тросовъ, слѣдуетъ принимать пятикратную прочность при температурѣ въ 10° Ц., а также принимать въ разсчетъ давленіе вѣтра (отъ 150 килограммъ на квадрат. метръ), нормальное къ направленію провода, при чёмъ поверхность провода считается про изведеніе изъ его діаметра на длину.

§ 97. Низшія точки воздушныхъ проводовъ, идущихъ по столбамъ вдоль улицъ и дорогъ, должны быть удалены отъ поверхности земли по краю мѣрѣ на 5 метровъ, а пересыпающихся улицы, площади и проѣзжія дорогъ — на 6 метровъ.

§ 98. При вводахъ въ здания провода должны пропускаться черезъ фарфоровыя

коронки, направленная отверстіемъ внизъ; даѣте они должны быть помѣщены внутри изолирующихъ матеріалахъ безусловно воспрещается.

Примѣчаніе. Провода съ металлическою оболочкою и бронированные могутъ входить въ здание безъ примѣненія воронокъ, но они должны иметь уклонъ изнутри здания наружу или быть запечатаны отъ доступа воды.

§ 99. Голые провода должны быть укреплены либо изолаторахъ колокольного типа, поставленныхъ правильно, при чёмъ углы оси изолатора съ вертикалью не должны превышать 45°.

§ 100. Горизонтальное и вертикальное разстояніе между параллельно идущими и перекрещивающимися разномногими голыми проводами должно быть не менѣе 300 миллиметровъ при пролетѣ болѣе 6 метровъ 200 миллиметровъ при пролетѣ отъ 4 до 6 метровъ; при меньшихъ пролетахъ — не менѣе 150 миллиметровъ.

§ 101. Голые провода, идущіе надъ крышиами зданий, должны быть удалены отъ нихъ и отъ выступающихъ предметовъ (трубъ, фронтоновъ и т. п.) на разстояніе не менѣе 2,5 метровъ въ вертикальномъ направлении и 1 метръ въ горизонтальномъ направлении; идущіе вдоль стѣнъ, голые провода должны быть помѣщены на высотѣ не менѣе 4 метровъ отъ поверхности земли и на разстояніи не менѣе 100 миллиметровъ отъ стѣны, какъ бы тоною ни былъ проводъ, и во всякомъ случаѣ на такомъ разстояніи отъ оконъ и балконовъ, чтобы не могло быть прикосненія къ нимъ.

§ 102. Провода высокой изоліаціи могутъ быть прокладываемы снаружи зданий на фарфоровыхъ, стеклянныхъ или другого твердаго изолирующего состоящаго материала роликахъ или такихъ же вакумахъ, прочно прикрепленныхъ къ стѣнамъ зданий, при чёмъ взаимное разстояніе между такими проводами должно быть не менѣе 50 миллиметровъ, а разстояніе между стѣ

1100 р. съ % и у г. Лисицына въ 7000 р. и будетъ продаваться лишь право его на половинную часть. Для первого торга имѣе описано въ 2750 р., на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суда, можетъ быть продано и ниже описано.

Судебный приставъ Петрозаводского окружного суда В. П. Прошутицкий, жит. въ г. Вытегрѣ по Николаевской улицѣ въ домѣ А. Д. Петровой, съмь объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Вытегорской мѣщанки Маріи Александровой Антоновой въ суммѣ 500 руб. по исполнительному листу уѣзднаго члена Петрозаводского окружного суда по Вытегорскому уѣзу отъ 21 февраля 1904 г. за № 156, будетъ производиться 12 ноября 1904 г., съ 10 часовъ утра въ залѣ засѣданій при Вытегорскомъ уѣздномъ съѣзда публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему мѣщанину Василию Васильеву Антонову, состоящаго въ г. Вытегрѣ, Олонецкой губерніи, на углу Гостиныхъ дворовъ и Загородной ул. по плану города подъ №№ 29 и 580 и заключающаго въ правѣ Антонова на одну вторую часть двухъ деревянныхъ двухъэтажныхъ домовъ съ постройками и землею въ количествѣ 337 кв. саж. Имѣніе это ни где не расположено и будетъ продаваться лишь право Антонова на одну вторую часть описано. Торгъ начнется съ описанной суммы 350 руб.

Судебный приставъ Петрозаводского окружного суда Прошутицкий, жит. въ гор. Вытегрѣ, по Николаевской улицѣ, въ домѣ А. Д. Петровой, съмь объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) крестьянина Кузьмы Елизарова Тюрина въ суммѣ 2074 руб. 13 коп. съ %; 2) мѣщанина Андрея Петрова Максимова въ суммѣ 682 р. 53 к.; 3) Вытегорского городского общественнаго управления въ суммѣ 169 р. 58 к. и 4) Вытегорского городского общественнаго банка въ суммѣ 1343 р. 91 к. съ % будетъ производиться 12 ноября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Вытегорскомъ уѣздномъ съѣзда, публичная продажа недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ Вытегорскому мѣщанину Петру Иванову Максимову, заключающихся: 1) въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ, двухъэтажномъ деревянномъ флигелѣ съ постройками и землею въ количествѣ 378 кв. саж.; 2) въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ постройками и землею въ количествѣ 400 кв. саж.; 3) въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ постройками и землею въ количествѣ 530 кв. саж. и 4) въ пустопорожнемъ мѣстѣ земли въ количествѣ 440 кв. саж., состоящихъ въ г. Вытегрѣ, Олонецкой губерніи: первое на углу Приморской и Вяггинской улицъ по плану города подъ № 278; второе по Приморской улицѣ по плану города подъ № 576; третье по Болотной улицѣ по плану города подъ № 577 и четвертое по Дворянской улицѣ по плану города подъ № 58. Имѣнія, значущія подъ №№ 278, 576 и 577, находятся въ арендномъ содержаніи у мѣщанки Евдокіи Павловой Максимовой срокомъ съ 25 февраля 1901 г. по 25 февраля 1910 г. и будетъ продаваться лишь право должника Максимова на одну вторую часть этихъ имѣній, безъ предварительного выѣза таковыхъ, имѣніе же, значущееся подъ № 58, будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ описанной суммы 350 руб.

По предложению Его Превосходительства для большей правильности и пользы дѣла губернское попечительство признало нужнымъ избрать отдѣльное отъ директора пріюта лицо казначеемъ. Попечительствомъ единогласно избранъ въ почетные члены губернскаго попечительства И. И. Благовѣщенскій, который принимаетъ на себя обязанности казначея, а директоромъ пріюта мальчиковъ избранъ С. В. Бѣляевъ.

* * *

Въ засѣданіи 6 октября Петрозаводского очередного уѣзднаго земскаго собрания предсѣдатель уѣздной управы И. Г. Лазутки доложилъ, что на очереди находится послѣдній не разсмотрѣнныи докладъ—о дѣятельности предсѣдательствованія въ Петрозаводскомъ уѣздномъ земскомъ собрании В. В. Эрина и попросилъ предсѣдателя собрания разрѣшить слушаніе таиноваго. Г. предсѣдатель собрания, разрѣшивъ слушаніе сего доклада и не желая стѣснить г. гласныхъ своимъ присутствіемъ, оставилъ залъ засѣданія земскаго собрания.

Послѣ ухода изъ зала предсѣдателя собрания В. В. Эрина предсѣдательское мѣсто занялъ Е. Х. Маршнеръ и былъ прочитанъ предсѣдателемъ управы означенныи докладъ. Земское собрание въ полномъ составѣ, присоединившись единодушно къ предложению уѣздной управы, признало необходимымъ озnamеновать десятилѣтие предсѣдательствования

правства, земства, купечества и крупныхъ жертвователей.

Всѣ засѣданія Исполнительной Комиссіи ведутся гласно и важайшія постановленія немедленно опубликовываются. Такимъ образомъ, контролю и гласности отведено самое широкое мѣсто и это, въ свою очередь, является гарантіей въ правильной постановкѣ дѣла и тѣсной связью Краснаго Креста со всѣмъ населеніемъ.

Не менѣе, наконецъ, важную роль играетъ и организація всего дѣла. Первую услугу дѣлу Краснаго Креста въ эту кампанію оказала уже существовавшая въ мирное время организація—широкая разнѣтенность органовъ Краснаго Креста и ихъ постоянная работа въ мирное время.

Русский Красный Крестъ почти первый привѣтъ въ жизнь то начало, именемъ близкимъ уже и другимъ учрежденіямъ Краснаго Креста: Германскому, Австрійскому, Сѣверо-Американскому и другимъ иностраннѣи обществамъ, что лучший способъ готовиться къ войнѣ—это въ мирное время живою помощью населенію участвовать во всѣхъ общественныхъ дѣлѣніяхъ. Русскій Красный Крестъ, съ самаго начала своей дѣятельности такъ и поступалъ, создавъ цѣлый рядъ общинъ сестер милосердія и зѣбѣнъ при нихъ занавій, которыхъ изъ дня въ день помогаютъ жертвамъ постоянного бича человѣчества—болѣзней, а въ общественныхъ дѣлѣніяхъ,—головѣ, эпидеміческихъ заболѣваніяхъ и т. п., формируя отряды для оказанія помощи жертвамъ этихъ дѣлѣній. Эта организація, эта восточно-европейская функционирующая въ мирное время ячейка Краснаго Креста и позволила Исполнительной Комиссіи, не имѣя готовыхъ складовъ, моментально закупить отдѣльными общинами, въ разныхъ мѣстахъ Россіи, начиная съ С.-Петербурга и Москвы, выдѣланные лазареты на дѣлѣ, сто, пятьдесятъ и двадцать пять кроватей, съ полнымъ составомъ всего санитарного персонала въ съ полнымъ снабженіемъ отрядовъ на три мѣсяца всѣми необходимыми для содержанія больныхъ. Это позволило Красному Кресту быстро двинуть на театръ военныхъ дѣлѣній большое количество изготовленныхъ и хоррощи снабженныхъ лазаретовъ уже спустя дѣлѣ-т и

нія въ уѣздномъ земскомъ собранию В. В. Эрина постановкой портрета его, на каковой предметъ ассигновать 250 р. Означенный докладъ управы былъ разрѣшенъ закрытой баллотировкой шарами, по произведеніи изковой, предложенный вопросъ разрѣшился единогласно.

Такимъ образомъ, земское собрание, желая уѣзвѣть воспоминаніе о заслугахъ г. предсѣдателя собрания д. с. с. В. В. Эрина, постановило: залъ засѣданій земскаго собрания украсить художественной работы портретомъ Владимира Владимировича Эрина, дабы этотъ портретъ всегда и всѣмъ напоминалъ его лично и его неопишимыя заслуги земству и служилъ бы напоминаніемъ будущимъ предсѣдателямъ собрания идти по его слѣдамъ на пользу и процветаніе Петрозаводскаго уѣзднаго земства и на сей предметъ сумму до 250 руб. внести въ расходную смету за 1905 годъ.

При появленіи предсѣдателя собрания, въ залѣ раздались продолжительныи рукоплесканія. Всѣдѣ за этимъ Е. Х. Маршнеръ прошелъ состоявшееся постановленіе уѣзднаго земскаго собрания, а г. г. гласные, выслушавъ таковое, принесли поздравленія, выразили единодушно пожеланіе Его Превосходительству руководить уѣздными земскими собраниями еще многія и многія лѣта.

Предсѣдатель собрания, растроганный вниманиемъ г. г. гласныхъ, обратившихъ къ собранию съ краткой рѣчью, благодарилъ собрание за сдѣланную ему честь и затѣмъ благодарилъ каждого гласнаго въ отдѣльности.

* * *

9 октября, въ Петрозаводскѣ, послѣ продолжительной болѣзни, скончался инспекторъ классовъ Олонецкаго епархиальнаго женскаго училища и членъ духовной консисторіи о. протоіерей Василій Феодоровичъ Соколовъ.

* * *

15 октября, въ пятницу, въ мужской гимназии состоится годичный актъ.

* * *

9 октября состоялось засѣданіе Петрозаводского комитета попечительства о народной трезвости.

* * *

Въ 2 часа дня 10 октября, при чайной мѣстнаго комитета о трезвости, состоялось открытие столовой.

* * *

11 октября при Петрозаводской уѣздной земской управѣ, состоялось засѣданіе уѣзднаго комитета по оказанію пособія семействамъ нижнихъ чиновъ запаса, призванныхъ на дѣятельную военную службу.

«С.-Петр. Вѣд.», пишутъ изъ с. Шуньги, Повѣнѣ, уѣзда:

«Иллюстраціей того, до какой степени ту-

го проникаютъ въ крестьянскую массу сѣдѣнія, непосредственно касающіеся изъ быта и, казалось бы, крайне для нихъ важныя, можетъ служить слѣдующий бытъ изъ Пуньгѣ случаѣ.

Въ концѣ іюля еще, когда плохой урожай ржи началъ приблизительно выясняться и когда совершенно ясно стало, что крестьянамъ придется покупать хлѣбъ съ осени, а не съ Крещеніемъ, какъ это бывало здѣсь обыкновенно, вздумали шуньжане собрать сходъ для выясненія вопроса о сѣменихъ. На сходѣ совершило ясно стало, что у $\frac{2}{3}$ населения волости сѣмять неѣтъ, что денегъ на приобрѣтеніе ихъ также не имѣтъ, что иѣть пока и работы никакихъ, чтобы добывать деньги. Работы явится только зимой: извозъ и лѣсная заготовка. Пришли къ необходимости обратиться къ ходатайствомъ о сѣмени ссудѣ. Но когда стали обсуждать этотъ вопросъ, хозяева средняго достатка, которымъ ссуда совсѣмъ и ненужна, вдругъ заявили, что они тогда только согласятся на составленіе приговора о ссудѣ сѣмять, когда ссуда будетъ испрашиваться не для однѣхъ и богатыхъ, а для всѣхъ поголовно, и бѣдныхъ и богатыхъ, что этимъ они, среднѣе хозяева, хотѣтъ въ иѣкоторой степени гарантировать себѣ отъ того убытка, когда имъ придется платить за бѣдныхъ. Имѣлось въ виду страшнѣе крестьянской жизни—круговая порука. Подъ давленіемъ среднихъ хозяевъ составили приговоръ о сѣмени ссудѣ, испрашиваемой для всѣхъ крестьянъ волости поголовно. Разумѣется, такой приговоръ ни былъ утвержденъ подлежащимъ начальствомъ, а иного крестьянъ не хотѣли составлять изъ боязни круговой поруки. Круговая порука, уничтоженная манифестомъ 20-го февраля, все еще служитъ страшнѣемъ для среднихъ хозяевъ, боящихся, что имъ придется расплачиваться за бѣдныхъ однодеревенцевъ.

Изъ писемъ съ театра войны.

Здѣшній офицеръ Н. И. Дмитріевъ, находящійся въ дѣйствующей Маньчжурской арміи, продолжаетъ писать къ своимъ Петрозаводскимъ родственникамъ письма. Въ послѣднемъ полученнымъ на дняхъ письмѣ г. Дмитріевъ, между прочимъ, пишетъ:

«Енисейскій полкъ, въ которомъ я служу, съ 14 июля по 20 августа ежедневно находился въ перестрѣлкѣ съ японцами, а въ особенности горячій бой былъ 20 августа подъ Ляояномъ, где въ теченіе двухъ-часового боя выбыло изъ строя въ одвомъ только наше полку около 600 человѣкъ. Создать и 27 офицеровъ изъ 37-ми, находившихся въ строю, но меня Богъ спасъ для сиротъ. Когда насъ двинули назадъ, то мы думали, что настъ

предѣлъ поѣзда Исполнительной Комиссіи къ дѣятельнѣмъ: и всюди эти лазареты и посланые Краснымъ Крестомъ отряды поступали на театръ войны настолько благовременно, что они уже были развернуты, когда происходили столкновенія и приходилось принимать раненыхъ. Это позволило Красному Кресту, кроме того, имѣть на театрѣ военныхъ дѣлѣній готовые склады всего необходимаго для формированія новыхъ лазаретовъ и снабженія военныхъ госпиталей предметами дополнительного довольствія за счетъ запасовъ первыхъ прибывшихъ на театръ военныхъ дѣлѣній лазаретовъ Краснаго Креста, впередъ до пополненій изъ Европейской Россіи, созданныхъ затѣмъ на театрѣ военныхъ дѣлѣній и въ тылу арміи складовъ Краснаго Креста. Всѣ дальнѣйшіе снабженія отрядовъ и лазаретовъ, по мѣрѣ выясненія въ томъ надобности, Исполнительная Комиссія получила возможность производить быстро и хорошо при посредствѣ тѣхъ же общинъ и иныхъ органовъ Краснаго Креста. Заказы на новые отряды даются общинамъ Краснаго Креста и по сей часъ, ибо эти учреждѣнія великолѣко справились со своей задачей и оказались рѣшительныи на высотѣ ея. Объ этомъ свидѣтельствуютъ всѣ идущи съ театра войны отряды.

И не только общины, но и всѣ мѣстныи учреждѣнія Краснаго Креста—окружныи и мѣстныи управы и комитеты приняли съ первыхъ же шаговъ самое живое участіе въ дѣлѣ помочи раненымъ. Исполнительную Комиссію. Здесь были уже на лицо кассы съ готовыми средствами, съ организованнѣи оборонъ пожертвованій, съ дѣятельностями, давно работавшими подъ флагомъ Краснаго Креста. Благодари участію этихъ органовъ, сборъ пожертвованій расширился, открылись новые комитеты и волостныи попечительства: въ короткій срокъ возникло до 180 новыхъ Комитетовъ и свыше 600 попечительствъ. Во многихъ изъ этихъ учреждѣній Краснаго Креста начались заготовительная дѣятельность—полное оборудование каютовъ, шитье бѣлы, приготовление санитарнаго персонала и т. п. Эта дѣятельность мѣстныи органы Общества постоянно разрастается.

Центральнѣи органы, направляющими всю дѣятельность Краснаго Креста и сопредѣточивающими всѣ сѣдѣнія о нуждахъ больныхъ въ различныхъ воинсвъ и возникающихъ въ разныхъ мѣстахъ Имперіи отдельныхъ организацій въ соответствии съ новыми задачами и потребностями, выдвинутыми войной. Въ этомъ отношеніи прежде всего выяснилась необходимость, дабы каждая отрасль дѣятельности Краснаго Креста по оказанію помощи больнымъ и раненымъ вѣдалась особой организаціей, которая бы только обѣ этомъ, ей поручено, и зѣбѣ и зѣбѣлась, въ строгомъ согласованіи своихъ дѣлѣній съ другими организаціями, вѣдавшими соприкасающимися съ нею сферы дѣятельности.

Центральнѣи органы, направляющими всю дѣятельность Краснаго Креста и сопредѣточивающими всѣ сѣдѣнія о нуждахъ больныхъ въ различныхъ воинсвъ и возникающихъ въ разныхъ мѣстахъ Имперіи отдельныхъ организацій въ соответствии съ новыми задачами и потребностями, выдвинутыми войной. Въ этомъ отношеніи прежде всего выяснилась необходимость, дабы каждая отрасль дѣятельности Краснаго Креста по оказанію помощи больнымъ и раненымъ вѣдалась особой организаціей, которая бы только обѣ этомъ, ей поручено, и зѣбѣ и зѣбѣлась, въ строгомъ согласованіи своихъ дѣлѣній съ другими организаціями, вѣдавшими соприкасающимися съ нею сферы дѣятельности.

(Продолженіе будетъ).

больше не потребовождать пока не пополнить убыли, но не тут-то было: изъ 4 батальонов сдѣлали два и отправили опять въ передовую линию, такъ что это письмо пишутъ подъ свинцомъ свинцового дождя, къ которому такъ привыкли, что не обращаешь на него никакого вниманія. Хожу за семерыхъ, а пытаюсь впроголоть, въ то не всегда, такъ какъ только изъ рѣки приходится стоять близъ желѣзной дорожной станціи, гдѣ мы вознаграждаемъ себя не только пищею, но, надо сознаться, и водочкою, безъ которой, пожалуй совсѣмъ прошли бы при спанье на сырой землѣ, кулакомъ прикрывшись, кулакъ подъ головою вместо подушки, тоже подъ бокомъ,—хотя это не всегда, но въ большинствѣ случаевъ, ибо, благодаря худымъ дорогамъ, обозы не поспѣваютъ своевременно».

Изъ послѣдняго списка раненыхъ видно, что г. Дмитриевъ раненъ въ боахъ 28 и 29 сентября.

Изъ постановленій уѣздныхъ земскихъ собраний.

Изъ постановленій Повѣнѣцкаго уѣздного земскаго собрания обращаютъ, между прочимъ, вниманіе слѣдующія постановленія:

Въ первый день, 21 сентябрь, открытие земскаго собрания было заслушано докладъ уѣздной земской управы о сложеніи крестьянъ Повѣнѣцкаго уѣзда уѣздной продовольственной ссуды, по случаю радостнаго события рождения Государя Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича.

По выслушанію сего доклада, уѣздное земское собрание постановило: повергнуть отъ земства Государю Императору вѣроподданческія чувства безпредѣльной радости и сложить числящуюся за крестьянами есду уѣзднаго продовольственнаго капитала въ размѣрѣ 9057 р. 37 к., а именно: по Шунгской волости — 3099 р. 24 к., Богоявленской — 1631 р. 29 к., Ребольской — 1304 р. 96 к., Поросъ-озерской — 1111 р. 83 к., Мяндусельской — 1299 р. 99 к., Даниловской — 397 р. 62 к. и Ринской — 212 р. 42 к.

На засѣданіи 23 сентября состоялись постановленія: Заслушавъ докладъ управы о внесеніи въ смету на 1905 г., кредита на выдачу пособій запаснымъ нижнимъ чинамъ, призваннымъ на действительную военную службу, служащимъ въ Повѣнѣцкомъ земствѣ, земское собрание постановило выдавать призваннымъ семействамъ двѣ трети, а несемейнымъ одну треть получаемаго содержанія, на каковой предметъ ассигновано по разсчету управы 538 р. 65 к., кроме сего внесло въ смету расходы на выдачу пособій родственникамъ семействъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ на службу — 1000 рублей.

По докладу управы ходатайства Главной Почечтельницы Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Маріи Павловны о пожертвованіи по эвакуаціи больныхъ и раненыхъ воиновъ земское собрание ассигновало на этотъ предметъ единовременно 200 р. и изъявилъ согласіе на принятіе для призыва въ Повѣнѣцкую и Шунгскую земскія больницы, находящіяся при водяномъ пути, 5 чл. больныхъ или раненыхъ воиновъ, а въ случаѣ неудобства доставки ихъ въ называемыя больницы, отпускать деньгами по разсчету 25 к. въ сутки на каждого, для чего ассигновало 450 руб.

Быть заслушанъ докладъ по народному образованію.

Изъ доклада усматривается, что народныхъ училищъ въ Повѣнѣцкомъ земствѣ, содержащихъ на средства земства и или при его участіи, къ концу 1903 года было 63, въ томъ числѣ въ городѣ одно женское земское и въ селеніяхъ уѣзда 62 (изъ нихъ два 2-хъ классныхъ и четыре одноклассныхъ министерскихъ образцовыхъ, 10 церковно-приходскихъ школъ, 16 школъ грамоты) и 30 одноклассныхъ земскихъ, изъ нихъ одно женское, изъ числа этихъ училищъ одно въ дер. Андровской горѣ, Ругозерской волости, открыто вновь въ октябрѣ мѣсяцѣ 1903 года. Кромѣ перечисленныхъ училищъ въ уѣзде существовало 5 церковно-приходскихъ школъ, содержащихъ исключительно на средства духовнаго вѣдомства и частныхъ лицъ, всѣ же вообще въ уѣзде было 68 школъ различнаго типа.

Земскія училища въ Повѣнѣцкомъ уѣзѣ помѣщаются: два въ собственныхъ домахъ — Шунгское женское и Ребольское сѣмашинское, Мяндусельское и Андровогорское училища въ бывшлаго отведенныхъ квартирахъ — первое управомъ И. В. Распутиномъ и второе — крестьяниномъ З. Д. Кириковымъ, затѣмъ

10 училищъ — въ наемныхъ крестьянскихъ домахъ — особнякахъ, специально для этого построенныхъ и отданныхъ въ арендное пользованіе земству на 10 лѣтъ и 17 въ домахъ, также специально приспособленныхъ крестьянами подъ училища, причемъ въ этихъ же домахъ живутъ и сами хозяева.

Для устройства въ училищахъ чтеній съ свѣтовыми картинами, при начальныхъ училищахъ имѣлось 26 волшебныхъ фонарей.

На приобрѣтеніе свѣтовыхъ картинъ къ волшебнымъ фонарямъ на 1904 годъ было ассигновано 50 руб., каковыя управою и израсходованы по назначению.

Содержаніе учительского персонала въ земскихъ училищахъ выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: законоучителемъ — въ городѣ 120 р., въ уѣзѣ по 60 р. въ годъ; учительницамъ и учительницамъ отъ 324 р. до 390 р.; помощникамъ и помощницамъ учителей отъ 300 до 336 руб. и замѣстнику учителю 400 руб. Чрезъ каждые 5 лѣтъ учителямъ и учительницамъ установлены периодическіе прибавки къ жалованью по 30 р. въ годъ до предѣльной нормы годового оклада въ 480 рублей.

На выдачу наградъ личному составу учащихъ за лучшіе успѣхи по преподаванію на 1904 г. было ассигновано 200 р. и за лучшую постановку хорового пѣнія 100 руб.

Въ заключеніе уѣздная управа ходатайствовала предъ очереднымъ земскимъ собраниемъ о слѣдующемъ:

1) Внести въ смету на 1905 годъ тѣ же кредиты по народному образованію, что были ассигнованы и за текущій годъ.

2) Ассигновать кредитъ въ размѣрѣ 100 р. на приобрѣтеніе сумочныхъ библиотекъ въ 2 волости уѣзда, по примѣру уже открытой подобной библиотеки въ Мяндусельской волости, при Покровскомъ училищѣ, такъ какъ изъ свѣдѣній училищаго соѣтства, высказанныхъ въ отчетѣ, оказывается, что открытая сумочная библиотека при Покровскомъ училищѣ, дала хорошия результаты.

3) Согласно просьбѣ соѣтства, ассигновать кредитъ въ размѣрѣ 100 р. на покупку материаловъ для занятія рукодѣліемъ въ земскихъ школахъ.

4) За переводомъ земскаго училища изъ с. Селецкаго погоста въ с. Сиргозеро, согласно ходатайству училищаго соѣтства, слѣдовало бы открыть земское училище въ д. Южный конецъ, Селецкаго общества и на открытие и содержаніе сего училища ассигновать и внести въ смету на 1905 г. кредитъ въ размѣрѣ 900 руб.

5) Ассигновать кредитъ въ размѣрѣ 100 руб. на покупку хоровыхъ картинъ для чтеній съ волшебными фонарями.

6) Ассигновать кредитъ въ размѣрѣ 60 р., на покупку двухъ волшебныхъ фонарей для Андровогорского земского училища, вовсе неимѣющаго такового и для Коргубскаго, взамѣнъ испортвшагося въ ономъ и негоднаго къ употребленію.

Земское собрание, по выслушанію доклада управы, постановило: внести въ смету на 1905 г. ту же сумму, которая была ассигнована на 1904 годъ и, кроме того, на приобрѣтеніе сумочныхъ библиотекъ — 100 р., на иѣкоторые материалы для занятія рукодѣліемъ — 100 р., на открытие и содержаніе вновь открываемаго училища д. Южномъ концѣ — 900 рублей, на покупку хоровыхъ картинъ для волшебныхъ фонарей — 50 р., на покупку фонарей — 60 р., а всего же 32203 руб. 50 коп.

Въ связи съ этимъ ассигнованіемъ уѣздное земское собрание, принимая во внимание тяжелыя условія текущаго года, какъ послѣдствія неурожая хлѣбовъ и травы, такъ и въажные крупныя ассигнованія на военные дѣйствія, усилило средства на содержаніе школьнаго столо-вѣдомства и приютовъ.

По заслушанію отчета о состояніи церковно-приходскихъ и грамоты школъ, земское собрание, постановило: внести въ смету прежній кредитъ на содержаніе школъ а именно: на 10 церковно-приходскихъ школъ 685 руб., на 16 школъ грамоты 1920 р., на покупку муки для бѣдѣйшихъ учащихся въ тѣхъ же школахъ 400 р., на усиленіе библиотекъ при церковныхъ школахъ 50 р., на материалы для обученія дѣвочекъ рукодѣлію 50 р. и кроме того, согласно особаго доклада управы на переводъ школъ изъ одного мѣста въ другое, по усмотрѣнію отдѣленія совмѣстно съ управою 25 руб., и увеличить кредитъ на содержаніе столо-вѣдомства при школахъ Епархіального вѣдомства на 100 р., а всего внести въ смету на 1905 г. 3215 руб.

Ассигновано пособіе городскому училищу — 650 р., а именно: на содержаніе столовой

при училищѣ для бѣдныхъ учениковъ изъ крестьянъ Повѣнѣцкаго уѣзда — 530 р., на взносъ платы за обученіе 80 р. и на книги и учебныя пособія для тѣхъ же учениковъ — 40 рублей.

Земская управа въ докладѣ объ учрежденіи стипендій Повѣнѣцкаго земства при Петрозаводской учительской семинаріи, сообщаетъ, что въ настоящее время на средства уѣзднаго земства содержится въ уѣзѣ 31 земская школа и предполагается открыть вновь, согласно выработанному уѣзднымъ училищнымъ соѣтствомъ и земской управой плану всеобщаго обучения, еще 26 земскихъ школъ и что въ школахъ, за малымъ исключеніемъ, состоять на должностяхъ учителя и ихъ помощниковъ, лица не получивши специальной подготовки. Управа просила учредить при семинаріи, кроме одной, еще двѣ новыхъ стипендіи. Земское собрание постановило учредить вновь двѣ стипендіи, по 120 руб. каждая, съ тѣмъ, чтобы стипендиатъ выбиралася семинарія исключительно изъ уроженцевъ Повѣнѣцкаго уѣзда.

Отечественная Хроника.

Устьсисольское уѣздное земское собрание внесло въ смету 50 руб. на выдачу вознагражденій лицу, приглашаемому въ помощь секретарю собрания для веденія журналовъ. Находя это постановленіе несогласнымъ съ закономъ, вологодской губернаторъ остановилъ исполненіе его и передалъ на разсмотрѣніе губернскаго по земскимъ дѣламъ пристава.

Послѣднее, имѣя въ виду, что, на основаніи ст. 70 о зем. учр., дѣлопроизводствомъ въ земскомъ собрании долженъ завѣдывать секретарь изъ числа своихъ членовъ секретарь, на обязанности которого и лежитъ составленіе журналовъ, и что, согласно ст. 54 того же положенія, обязанности гласного въ земскомъ собрании исполняются безвозмездно, нашло, что журналы земскаго собрания должны быть составляемы избраннымъ секретаремъ безъ всякаго вознагражденія, и потому отмѣнило постановленіе устьсисольского уѣздного собрания. По жалобѣ уѣздной управы дѣло перешло въ Сенатъ. Послѣдний разъяснилъ, что въ правилахъ пол. о зем. учр. 12 июня 1890 года виагдѣ не содержится воспрещенія земскимъ собраниямъ назначать вознагражденіе за труды лицъ, призванныхъ къ исполненію отдельныхъ поручений по вѣршенному земству дѣламъ. А такъ какъ ассигновка устьсисольскаго земства носить именно такой характеръ, то Сенатъ призналъ, что уѣздное земство, ассигновавъ упомянутую сумму, не вышло изъ предѣловъ предоставленной ему власти.

Еще и еще о трудностяхъ войны! Корреспондентъ «Рус. Вѣд.» сообщаетъ, съ какимъ трудомъ приходится перевозить или, вѣрѣ, переносить пушки въ горахъ.

Втнувшись въ горы, начались перевалы и спуски. Добрались до перевала Чау-савъ-линъ. Оказывается, что, по роковой ошибкѣ проводниковъ, мы направлялись по худшей дорогѣ, наименѣе разработанной. Приходится лошадей изъ орудій и зарядныхъ ящиковъ вытрягивать вовсю, лотки со спаридами вынимать и переносить на рукахъ. Въ орудія впряженятся люди, 80—100 чл. въ каждое, и на длинныхъ лямкахъ тянутъ на крутизы; иногда, карабкаясь на кругомъ каменистомъ косогорѣ, приходится длинными канатами удерживать орудіе еще сбоку, чтобы оно не сорвалось въ пропасть или крутой обрывъ, которые мѣстами сопростижаютъ дорогу. Хорошо еще, что день не жаркий: люди надрываются, но не теряютъ бодрости духа, пускаютъ время отъ времени, веселыя прибаутки. Каждая пушка окрещена или «Маріей Ивановой», или «теткой Пелагеей»: «иу, Марія Ивановна, повертынайся», «пушка, тетка, упрысъ задомъ». Взобравшись на вершину перевала, впряженые коренными лошадей, въ ящики вставляемъ лотки со спаридами, надѣваемъ тормаза и на канатахъ спускаемъ съ перевала. Посмотрѣть бы со стороны на эти дикие каменистые углы! казалось бы, что никогда не удастся пройти тутъ съ артиллерией и обозами. Но чего только не добьешься при помощи людей! Правда, мы на каждый перевалъ, протяженіемъ около 3—4 verstъ, тратили не менѣе 10—12 час., такъ что потребовалось большое напряженіе, чтобы, въ конѣ-концовъ, все разстояніе изъ Ляояня въ Бенъ-сиахъ, 60—70 verstъ, осилить въ четырехъ переходахъ. На перевалахъ и въ окрестныхъ мѣстахъ бродили шайки хунхузовъ; на ночь приходилось принимать мѣры предосторожности, особенно необходимы въ виду крайней усталости людей и ихъ возбужденія перваго настроения, иначе — одинъ шайль выстрѣль въ ночь, и паника неминуема: начнутся взаимная стрѣльба въ даже штыковые удары другъ на друга, какъ это случалось въ другихъ частяхъ. Мало принять мѣры предосторожности: необходимо, чтобы каждый солдатъ безъ словесныхъ толкованій самолично видѣлъ эти мѣры и проникся бы убѣждениемъ, что онъ можетъ спокойно. Это успокаиваетъ первымъ, а это — залогомъ. Мало по малу ходу влагавшись въ

платы, каковыя приходится дѣлать на машины и орудія. Вопросъ этотъ, по словамъ газеты, будеть обсуждаться на предстоящемъ харьковскомъ земскомъ собраний.

Къ войнѣ.

Въ Правит. Вѣсти, напечатано:

«Въ № 266-мъ газеты Свѣтъ отъ 28-го сентября, изъ отдѣлѣ «Вѣнѣцкаго извѣстія», появилась замѣтка петербургскаго корреспондента Echo de Paris, перепечатанная затѣмъ и другими газетами, о назначеніи контра-адмирала Винавера командующимъ отрядомъ судовъ первой эскадры Тихаго океана въместѣ съ контр-адмираломъ кн. Ухтомскаго. По этому поводу главный морской штабъ считаетъ необходимымъ объявить, что въ приведенной замѣткѣ есть ошибки и вся статья есть безусловная ложь».

Среди раненыхъ нижнихъ чиновъ, находящихся въ военномъ госпиталѣ въ Китаѣ, рассказывали сотруднику «Нов. Дн.», много любопытнаго о пребываніи русскихъ войскъ на Дальнемъ Востокѣ:

Рядовые воронежскаго полка Ваговскаго и козловскаго Мацкѣ, участвовавши въ охранѣ поѣзда командающимъ, передавали, что охрана ведется довольно усиленно. Вокругъ пленажныхъ китайцевъ, возможно, что проинклили бы и переодѣтыя японцы, въ виду чего и организована охрана. Выставляется 40 рядовыхъ солдатъ по два: къ поѣзду никто не допускается; около оконъ — отдѣльные часовые. Солдаты восторженно отзываются о ген.-адъютантѣ Куропаткинѣ, у которого всегда вайдется для часовъ и ласковое слово, и добрая улыбка. Если генералъ замѣтилъ пытаго нижнаго чина, никогда не сдѣлаетъ замѣчанія, а на другой день объявляетъ, чтобы офицеры строже держали солдатъ. За самовольное отступленіе солдатъ во время боя генералъ никогда не бравитъ нижнихъ чиновъ: виноваты офицеры. Солдаты, видѣвши генерала сначала черными, только съ сѣдиною, а теперь похудѣвшими, постарѣвшими, очень жалѣютъ его.

Мы заботимся только о себѣ. А онъ — обо всѣхъ... Сколько ему, гозубчику, заботъ! Офицеръ устали — фѣдѣтъ на поправку, а онъ долженъ быть все время, пока кончится война... Онъ несетъ кресты...»

Еще и еще о трудностяхъ войны! Корреспондентъ «Рус. Вѣд.» сообщаетъ, съ какимъ трудомъ приходится перевозить или, вѣрѣ, переносить пушки въ горахъ.

Втнувшись въ горы, начались перевалы и спуски. Добрались до перевала Чау-савъ-линъ. Оказывается, что, по роковой ошибкѣ проводниковъ, мы направлялись по худшей дорогѣ, наименѣе разработанной. Приходится лошадей изъ орудій и зарядныхъ ящиковъ вытрягивать вовсю, лотки со спаридами вынимать и переносить на рукахъ. Въ орудія впряженятся люди, 80—100 чл. въ каждое, и на длинныхъ лямкахъ тянутъ на крутизы; иногда, карабкаясь на кругомъ каменистомъ косогорѣ, приходится длинными канатами удерживать орудіе еще сбоку, чтобы оно не сорвалось въ пропасть или крутой обрывъ, которые мѣстами сопростижаютъ дорогу. Хорошо еще, что день не жаркий: люди надрываются, но не теряютъ бодрости духа, пускаютъ время отъ времени, веселыя прибаутки. Каждая пушка окрещена или «Маріей Ивановой», или «теткой Пелагеей»: «иу, Марія Ивановна, повертынайся», «пушка, тетка, упрысъ задомъ». Взобравшись на вершину перевала, впряженые коренными лошадей, въ ящики вставляемъ лотки со спаридами, надѣваемъ тормаза и на канатахъ спускаемъ съ перевала. Посмотрѣть бы со стороны на эти дикие каменистые углы! казалось бы, что никогда не удастся пройти тутъ съ артиллерией и обозами. Но чего только не добьешься при помощи людей!

</div

трудности походной жизни, отсталыхъ почти не было. Много значило при этомъ сознание охватывающей опасности отъ хунхузовъ: отстанешь, и какъ-разъ подберутъ хунхузъ... и это сознаніе подхлестывало, заставляя тянуться изъ послѣднихъ силъ.

Занимствуемъ изъ послѣдняго письма изъ подъ Лиояна корреспондента «Гражд.» слѣдующія строки:

Дождавшись утра,—шишеть онъ,—и посыпавъ на станцію, чтобы утолить голодъ (мы легли спать, не поѣхть) и согрѣть прогрѣшій въ сырости организмъ стаканомъ горячаго чая. Въ буфетѣ происходила свалка. «Холода и голодныхъ» было очень много, на буфетѣ же почти ничего не было. Цѣны за эту ночь возросли до чрезвычайныхъ размѣровъ. Личинца на противномъ бобовомъ маслѣ стояла рубль. Хлѣбъ выдавался буфетомъ въ микроскопическихъ дозахъ, и булочка полу-сырого, сѣроватаго тѣста стоила ни болѣе, ни менѣе, какъ одинъ рубль.

Противно было смотрѣть, какъ полуогодина полна офицеровъ просила, словно милостей, у спасиваго и дѣвально грубаго буфетчика чего-нибудь поѣсть. Онъ сперва отказывалъ, затѣмъ посыпалъ «поискать», а когда иско-мое находилось, драгъ нѣвѣроятныя цѣны. Тотъ же хлѣбецъ, который онъ продавалъ за рубль, стоялъ въ хлѣбонекарѣ таиншт полтинникъ. Разумѣется, очень немногіе знали, гдѣ находится некарія, да и не каждому было возможно до неї добраться. А сколько было офицеровъ, которые отдавали буфетчику послѣдніе гропи за ту гадость, какую имъ подавали!

Вообще, нельзя не замѣтить, что этотъ вопросъ на театрѣ войны поставленъ крайне безобразно. Всѣ эти «греческие человѣки», прокорливо саранчой налетѣвшіе на войну, пользуются ничѣмъ не ограниченной свободой. Жалобы и нареканія на ихъ произволъ раздаются со всѣхъ сторонъ, но вмѣшаться въ это дѣло и сколько-нибудь упорядочить, обузданъ грабительскіе аппетиты этихъ пауковъ—этого мы не умѣемъ, тогда какъ съ другой стороны они пользуются всевозможнымъ содѣст-ствиемъ мѣстной администраціи, получають вагоны для своихъ грузовъ тогда, когда каждое мѣстечко въ поѣздѣ—на вѣсъ золота.

Не прошло и часу послѣ моего прихода, какъ на станцію стали прибывать раненые: кто на висилкахъ, а кто пѣшкомъ, собственными силами. Среди нихъ обращала на себя вниманіе одинъ уже пожилой штабс-капитанъ. Голова была забинтована, лѣвая рука висѣла въ повязкѣ. Вся верхняя часть грязной рубахи, съ однимъ почернѣвшимъ погономъ, была густо пропитана кровью какъ на груди, такъ и на спинѣ и плечахъ. Отдѣльныя пятна крови были повсюду, лицо и руки были также перепачканы кровью. Раненый довольно бодро шагалъ, опираясь на японскую винтовку, отбитую въ боку...

Среди общаго гама стали все чаще и чаще раздаваться стоны тяжело раненыхъ.

Въ воздухѣ уже явственно ощущался специфический запахъ крови. Среди платформы быстро росла гора солдатскихъ вещей и амуниціи раненыхъ. Въ концѣ сї уже появилось трое иносилокъ съ завернутыми въ бѣлое фигурами умершихъ.

Всѣ эта печальная картина висково не мѣшила группѣ элегантныхъ казачьихъ офицеровъ, еще подернутыхъ петербургскимъ доскомъ, пить тутъ же въ пяти шагахъ шампанское, пить его безъ малѣшаго къ тому повода и хохотать надъ старыми, плоскими анекдотами.

Такіе контрасты возможны только на войнѣ, гдѣ обстоятельства показываютъ внутренній, истинный складъ и физиономію человѣка.

Раненые, умирающіе, уже мертвцы, черные фигуры православного и католического священниковъ, стоянки, крики, грохотъ канонадъ, заморенные, голодные и оборванные офицеры съ позицій и тутъ же—полупьяный хохотъ, шампанское, изящно сшитый лучшимъ портвымъ казачий мундиръ, сальниий академъ искажившаго поручика и выудить послѣдніе его гропи, эта рѣдкая картина, потрясающая, если вдуматься въ нее хорошенько, есть, по моему, наилучшее символическое изображеніе того грандиознаго зла и несчастія, которое мы называемъ войнou...

Немалое зло представляетъ для воюющихъ шугай или—какъ-то неправильно называютъ—«гаолянъ». Это замѣчательное растеніе, въ которомъ скрывается свободно верховой, покры-

вающее громадныя пространства, лишенныя притока воздуха и собирающія влагу, скрываетъ въ своей чашѣ немало раненыхъ и убитыхъ. Я лично, находясь на лѣвомъ флангѣ близъ бивака воронежскаго полка, слышалъ выстрелы въ гаолянѣ, которыми давали знать о себѣ раненый.

Мы отправились на поиски маленькой пар-тии. Едва мы вошли въ шугай, разсыпавшись, какъ потеряли другъ друга изъ виду. Высокіе, толстые стебли растенія тихо шелестѣли длинными листьями, обдавали влагой, которая струилась по нимъ, словно дождь. Въ какъ-будто вошли въ оранжерею для тропическихъ растеній. Около часу бредили мы въ этой удивительно чашѣ и, когда сошлись снова съ разныхъ сторонъ, убѣдились въ безразумности нашихъ поисковъ. Только къ вечеру пришедшій китаецъ сообщилъ, что нашелъ въ шугай трупъ солдата, котораго затѣмъ и подобрали, по указаніямъ китаца.

Въ другой разъ, сидя на вышкѣ большой скопки, на позиціяхъ, и наблюдалъ въ бинокль какъ пробирался по «гаоляну» нашъ казачій разъездъ въ то же время, какъ параллельно съ нимъ, только въ обратную сторону, на разстояніи около версты, двигались въ шугай, очевидно, посланные на разведку трое японцевъ...

Съ другой стороны, тотъ же шугай незамѣнѣмъ изъ нѣкоторыхъ отношеній на походѣ. На болотѣ онъ служитъ подстилкой, матеріаломъ для шалашей, листья и колосья—коромыль для лошадей и скота; въ сухое время гаолянъ является почти единственнымъ топливомъ, такъ какъ дерево въ застѣнномъ Китаѣ—на вѣсъ золота... Не особенно давно, будучи на позиціи въ сторожевомъ охраненіи, я былъ свидѣтелемъ того, какъ солдаты растаскивали для топлива ветхіе гробы (охраненіе стояло на кладбищѣ) съ прахомъ сыновъ Небесной имперіи, которыхъ, согласно обычая «хорошили» на поверхности земли...

Когда мы покидали мѣсто стоянки, то оставили смѣнявшей насъ ротѣ обнаженный скелетъ среди древесной трухи остатковъ отъ разобраннаго гроба...

Отчетъ по призерѣнію бѣдныхъ учащихся въ Каргопольской городской церковноприходской школѣ за 1903-й годъ.

Приходъ: отъ 1902 года оставалось 89 р. 98 к. Въ 1903 году поступило: I) деньгами: а) отъ благотворителей и попечителя школы 94 р. 37 к., б) отъ уѣзданаго земства 30 р., в), пособія на одежду и обувь отъ уѣзда 35 р., г) на содержаніе почтеннаго приюта и освѣщеніе отъ уѣзданаго отдѣленія училищнаго совѣта 19 р., д) церковно-кружечнаго сбора въ мѣстной церкви 25 р. 46 коп., е) 1% по школьному билету и по книжкѣ сберегательной кассы 6 рублей, ж) случайныхъ поступлений 15 руб. 85 коп., итого въ 1903 году поступило 211 рублей 68 коп., а всего съ остаткомъ отъ 1902 года 301 руб. 66 коп., II) провизіей: Ржаной муки 30 пуд. 10 ф., мяса 28½ ф., печенаго хлѣба 13 ф., пшеницы 3 п. 21 ф., бѣлой муки 1 п. 4 ф., гороху 20 ф., сайды 2 п. 29 ф., творогу 1 ушатъ, квашеной капусты 2 ушата, 3 сладкихъ пирога, 19 булокъ, чаю 1½ ф., сахара 13 ф., картофель 1 п. 20 ф.. ячменя на крупу 1 пудъ. Кроме того, были мелкія пожертвованія овощами: броквой, рѣбѣкой, свеклой, лукомъ. Всѣхъ пожертвованій провизіей по мѣстнымъ цѣнамъ поступило на пятьдесятъ рублей. III) Вещами: кусокъ черной бумажной матеріи 36 арш., дешеваго ситца 4 арш., 2 шитыхъ рубашки для мальчиковъ, 2 брюки.

Всѣ эта печальная картина висково не мѣшила группѣ элегантныхъ казачьихъ офицеровъ, еще подернутыхъ петербургскимъ доскомъ, пить тутъ же въ пяти шагахъ шампанское, пить его безъ малѣшаго къ тому повода и хохотать надъ старыми, плоскими анекдотами.

Такіе контрасты возможны только на войнѣ, гдѣ обстоятельства показываютъ внутренній, истинный складъ и физиономію человѣка.

Раненые, умирающіе, уже мертвцы, черные фигуры православного и католического священниковъ, стоянки, крики, грохотъ канонадъ, заморенные, голодные и оборванные офицеры съ позицій и тутъ же—полупьяный хохотъ, шампанское, изящно сшитый лучшимъ портвымъ казачий мундиръ, сальниий академъ искажившаго поручика и выудить послѣдніе его гропи, эта рѣдкая картина, потрясающая, если вдуматься въ нее хорошенько, есть, по моему, наилучшее символическое изображеніе того грандиознаго зла и несчастія, которое мы называемъ войнou...

Немалое зло представляетъ для воюющихъ шугай или—какъ-то неправильно называютъ—«гаолянъ». Это замѣчательное растеніе, въ которомъ скрывается свободно верховой, покры-

вающее громадныя пространства, лишенныя притока воздуха и собирающія влагу, скрываетъ въ своей чашѣ немало раненыхъ и убитыхъ. Я лично, находясь на лѣвомъ флангѣ близъ бивака воронежскаго полка, слышалъ выстрелы въ гаолянѣ, которыми давали знать о себѣ раненый.

Мы отправились на поиски маленькой партии. Едва мы вошли въ шугай, разсыпавшись, какъ потеряли другъ друга изъ виду. Высокіе, толстые стебли растенія тихо шелестѣли длинными листьями, обдавали влагой, которая струилась по нимъ, словно дождь. Въ какъ-будто вошли въ оранжерею для тропическихъ растеній. Около часу бредили мы въ этой удивительно чашѣ и, когда сошлись снова съ разныхъ сторонъ, убѣдились въ безразумности нашихъ поисковъ. Только къ вечеру пришедшій китаецъ сообщилъ, что нашелъ въ шугай трупъ солдата, котораго затѣмъ и подобрали, по указаніямъ китаца.

Благодаря пожертвованиямъ которыхъ не менѣе одного рубля: М. И. Плоскіревъ, И. К. и А. М. Блоусовы, П. К. и Н. П. Нѣмчиновы, К. Г. Сѣрконтъ, Е. И. Ярошевичъ, В. К. Коткова, игуменъ Варвара, А. Ф. Колпакова, настоятель монастыря іеромонахъ Владимиръ, М. К. Нѣмчиновъ, Д. Д. и Ф. И. Богдановы, А. А. Лаврентьевъ, Н. Ф. Лѣсковъ, Л. А. Подкопаева, А. И. Ефимовъ, И. Г. Пети, Г. М. Ефимьевъ, В. И. Ильинский, П. А. Лебедевъ, протоіерей Н. В. Поповъ, священникъ И. В. Венустовъ, М. М. Георгиевская, В. В. Киментьевъ, А. В. Веняникова Л. С. Грумбкова, Е. И. Ладинская, П. И. Копаневъ, И. М. Кантарь, М. А. Тихомандрицкая, И. Е. Сѣрконтъ, С. Д. Блохинъ, К. М. Гончаревскій, П. И. Ляпуновъ, А. Д. Сергиевъ, г. Казаковъ, П. С. Шепелевъ, П. Б. Смирновъ, А. И. Петелинъ, М. И. Лехова, А. К. Веняникова, Л. П. Григорьева, А. П. Чепикъ.

По 50 копѣекъ пожертвовали: Г. И. Дорфманъ, М. В. Мальковъ, И. П. Оськинъ, г. Мерзляковъ, священникъ И. П. Челмогорскій, А. А. Носовъ, В. Д. Ивановъ, А. Е. Титерманъ, В. К. Млечко, К. Ю. Зейслеръ, г. Санѣкова, А. И. Кожинъ, А. И. Малеинъ.

Всѣмъ благотворителямъ, поименованнымъ здесь и не поименованнымъ, за всякую лепту, присененную на пользу просвѣщепія въ духѣ церкви, учащіе и учащіе школы выражаютъ искреннюю благодарность.

Для иногородніхъ подопечныхъ при семъ № 6 прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 260, 261 и 262.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

Состояніе уровня воды въ Онежскомъ озѣрѣ за августъ 1904 года.

Числа.	Дни недѣли.	Утромъ.		Въ полдень.		Вечеромъ.	
		Фут.	Дюйм.	Фут.	Дюйм.	Фут.	Дюйм.
1	Воскресенье	4	—	3	11	3	11
2	Понедѣльникъ	3	11	3	11	3	11
3	Вторникъ	3	11	3	11	3	11
4	Среда	3	10	3	11	3	11
5	Четвергъ	3	11	3	11	3	11
6	Пятница	3	11	3	11	3	11
7	Суббота	3	11	4	—	4	—
8	Воскресенье	3	11	3	11	3	11
9	Понедѣльникъ	3	10	3	11	3	10
10	Вторникъ	3	11	3	11	3	10
11	Среда	3	11	3	11	3	11
12	Четвергъ	3	11	3	11	3	11
13	Пятница	3	11	4	—	3	11
14	Суббота	4	—	3	11	3	11
15	Воскресенье	4	—	4	—	4	—
16	Понедѣльникъ	3	11	3	11	3	11
17	Вторникъ	4	1	4	—	3	11
18	Среда	4	1	4	—	4	—
19	Четвергъ	4	—	4	—	4	—
20	Пятница	4	—	4	—	4	—
21	Суббота	4	—	4	—	4	—
22	Воскресенье	4	—	4	—	4	—
23	Понедѣльникъ	4	—	4	—	4	—
24	Вторникъ	4	—	4	—	4	—
25	Среда	4	—	4	—	4	—
26	Четвергъ	4	—	4	—	4	—
27	Пятница	4	—	4	—	4	—
28	Суббота	3	11	3	11	3	11
29	Воскресенье	3	10	3	11	3	10
30	Понедѣльникъ	3	10	3	11	3	10
31	Вторникъ	3	11	3	11	3	10

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Зъ городъ Петрозаводскъ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен